

**Ежегодный образовательный цикл ресурсного центра медиаобразования и довузовской подготовки журналистов (детско-юношеская газета «Сами», Барнаул)**

**Научный руководитель – Юмашева Наталья Владимировна**

***Камышева Марина Валерьевна***

*Выпускник (специалист)*

Алтайский государственный университет, Филологический факультет, Кафедра общего и исторического языкознания, Барнаул, Россия

*E-mail: wedagold@yandex.ru*

В 2016 году алтайская краевая детско-юношеская газета «Сами», функционирующая не только как редакция СМИ, но и как ресурсный центр медиаобразования и довузовской подготовки журналистов, отметила свой 25-летний юбилей. За эти годы были апробированы разнообразные формы работы с юными журналистами г. Барнаула и Алтайского края, и те из них, что оказались наиболее эффективными, востребованными и гибкими, стали опорными точками ежегодного образовательного цикла.

Творческий коллектив редакции работает на базе МБУ ДО «Барнаульский городской детско-юношеский центр», его воспитанники являются основными авторами газеты. В рамках сетевого взаимодействия деятельность «Сами» осуществляется и на базе КГБОУ ДО «Алтайский краевой дворец творчества детей и молодежи», в его план образовательной деятельности включены мероприятия, нацеленные на школьников всего края.

Ежегодный образовательный цикл редакции газеты «Сами» включает в себя три мероприятия регионального уровня. Начинается год с краевого конкурса творческих работ по журналистике «Точка зрения» (февраль-март) - заочного этапа фестиваля юных журналистов «Свой голос». Подводятся итоги конкурса в рамках очного этапа фестиваля - двухдневного интенсива, проходящего во время весенних школьных каникул. К участию в очном этапе фестиваля приглашаются не только участники «Точки зрения», - у всех юных журналистов школьных газет и телестудий Алтайского края есть возможность на два дня окунуться в насыщенную творческую атмосферу, стать частью дружного коллектива фестивальной редакции.

В ходе фестиваля юнкоры берут интервью, отправляются в творческие командировки, проводят опросы на улицах Барнаула. Все это ребята отражают в своих материалах, которые уже утром второго дня появляются на сайте газеты «Сами», а чуть позже становятся основой спецвыпуска газеты. Второй день фестиваля не менее насыщен: кроме презентации работ первого дня ребят ждет увлекательная командная интеллектуальная игра и пресс-конференция. В проведении фестиваля «Свой голос» участвуют преподаватели вузов, ведущие журналисты алтайских СМИ, занимающиеся детскими и молодежными проблемами, представители Союза Журналистов РФ. В рамках фестиваля проходит круглый стол для руководителей школьных пресс-центров и редакций школьных газет.

Фестиваль «Свой голос» - это только начало. Вдохновившихся и заинтересовавшихся ребят в июле-августе ждет профильная оздоровительная смена «Журналистский пленэр» - целая неделя в живописнейших местах Алтайского края, посвященная освоению азов

журналистской профессии. Для работы с юнкорами организаторы смены приглашают ярких, высокопрофессиональных специалистов, способных не только преподавать подросткам актуальные для овладения профессией знания, но и сформировать представления о нравственных аспектах, социальной роли профессии, личностной ответственности журналиста. Семинары - это ни в коем случае не лекции - проводятся в непринужденной обстановке, преимущественно на природе, и предполагают свободное диалогичное общение.

Все юнкоры на пленэре получают опыт профессионального творчества в различных типах СМИ: в составе редакций они пишут тексты и делают фотографии для газеты, принимают участие в записи радиовыпуска и съемке телепрограммы, создают публицистические материалы для сайта. В работе над ежедневно выходящими информационными продуктами ребятам помогают кураторы, которые стоят во главе редакций и руководят ими во всех творческих делах, - это, как правило, студенты журфака, выпускники «Сами», которые прежде принимали участие в пленэре в роли детей. Образовательную часть программы «Журналистского пленэра» дополняет экскурсионная: ежедневные походы, поездки ориентированы на то, чтобы познакомить школьников с наиболее интересными природными объектами Горного Алтая, помочь им испытать радость от общения с природой, восхититься ее красотой. В рамках пленэра юные журналисты знакомятся и с историческим прошлым Алтая, с его сегодняшним днем, с людьми, этот сегодняшний день делающими таким, какой он есть. Все эти яркие впечатления ложатся в основу публицистических текстов.

Завершает ежегодный цикл краевая выставка изданий для детей и юношества «Свежая строка», которая проводится в ноябре-декабре. В отличие от конкурса «Точка зрения», который можно назвать индивидуальным первенством, «Свежая строка» - это командный зачет. В выставке принимают участие творческие коллективы: зарегистрированные средства массовой информации, профессиональные и самодеятельные издательства, образовательные организации, общественные объединения, издающие печатную продукцию для детей и молодежи. Присланные газеты и журналы (краевые, городские, районные, вузовские, межшкольные, школьные, домов творчества и т.д.), детские и молодежные приложения к периодическим изданиям, молодежные страницы краевых, городских, районных газет, а также литературные альманахи, сборники стихов, прозы, сказок, адресованные детям и молодежи, и справочные и методические пособия для школьников в течение нескольких недель выставляются в Государственном музее истории литературы, искусства и культуры Алтая. В рамках «Свежей строки» организаторы проводят для юнкоров и медиапедагогов экскурсии, мастер-классы и круглые столы, где они могут обменяться опытом работы и получить консультации редакторов краевых и городских СМИ, преподавателей кафедры журналистики АлтГУ, ведущих журналистов краевых изданий.

Все мероприятия цикла направлены не только на выявление талантливых детей, склонных к журналистскому творчеству, и помощь им в овладении профессиональными навыками, но и в целом на популяризацию и поддержку школьных СМИ и становление единого информационного пространства региональной системы образования.

### Источники и литература

- 1) О детях, лете и газете, а также обо всем на свете (использование средств коммуникации в работе детских летних учреждений). Под ред. С.Б. Цымбаленко. М.: ЮН-ПРЕСС, 1997.

- 2) Цымбаленко С.Б. Российские подростки в информационном мире. М.: ЮНПРЕСС, 1999.
- 3) Юмашева Н.В. Профильная смена в региональной системе довузовской подготовки журналистов // Медиаобразование в республике Бурятия: проблемы и перспективы: материалы Первой республиканской научно-практической конференции (Улан-Удэ, 7 ноября 2014 г.). Улан-Удэ: Изд-во ВСГУТУ, 2014. С. 70-74.